

# 郑州市林业局文件

郑林〔2013〕154号

## 郑州市林业局关于进一步强化 野生动物保护与疫源疫病防控工作的通知

各县（市、区）林业局（农委），各相关单位：

近个时期以来，野生动物保护与疫源疫病防控工作形势越来越严峻，引起了国家有关部门和社会各界的强烈反响，每年秋冬春季节，都是大量候鸟迁徙时节，又是违法猎捕候鸟等野生动物的高发期，为贯彻落实党的十八大精神，结合我市实际，进一步明确任务，建立长效机制，确保工作落到实处。现就有关事项通知如下：

一、高度重视，加强领导，切实把候鸟等野生动物保护与疫源疫病监测防控列入重要工作议程。

各县（市、区）要充分认识到当前面临的严峻形势，克服松

懈、麻痹思想，充分认识强化野生动物保护执法管理与疫源疫病防控的重要意义。一是加强野生动物资源管理，严厉打击破坏候鸟等野生动物栖息地的行为，坚决遏制乱捕滥猎候鸟等野生动物违法的势头。二是加强对候鸟等野生动物疫源疫病监测防控工作，我市处在候鸟迁徙的中线，要专项部署候鸟迁徙期间各项保护和疫源疫病监测防控工作。各地要建立相应的机构，具体负责辖区内工作有人抓，进一步加强大局意识，责任意识和风险意识，切实做好各项准备工作，为维护公共卫生安全，真正发挥好重要作用。

## 二、完善措施，狠抓落实，确保保护与监测防控工作高效开展。

各县(市、区)要统筹安排力量，组建专业队伍，落实工作经费，做好应急物资储备，制定应急预案。强化对野生动物集中主要分布区域的巡查巡护，尤其是珍稀濒危野生动物重点区域的野外巡护，及早发现及时制止非法猎捕野生动物，损毁野生动物栖息地、人为干扰野生动物生息繁衍的行为。及时掌握和做好疫情信息报告工作，重点要在候鸟等野生动物资源主要分布区、越冬地、繁殖地、停歇地、迁徙通道、栖息地、集群活动区等。各县(市、区)重点河流湖泊湿地、自然保护区、森林公园、湿地公园、国营林场、野禽规模养殖园区等，安排专门力量开展巡护监测，加大巡护监测力度和密度，切实做到

239

导全市工作；郑州黄河湿地自然保护区管理中心（兼郑州市野生动植物保护管理站），承担郑州国家级野生动物疫源疫病监测站和郑州市野生动物疫源疫病监测总站，负责督导全市陆生野生动物疫情日常监测情况信息收集汇总上报等联络工作，郑州市森林公安局负责全市执法打击和突发事件的安全保障工作。

#### 四、强化保障，做好救助并提高工作人员的防护能力。

冬春季节气候多变，一些候鸟在迁飞过程中常会遇到停歇地水面冰层未融化、食物缺乏等问题，各县（市、区）要及时组织投食救助，防止出现因没有食物导致候鸟无力继续迁飞、造成大量死亡等现象。对发现的伤病个体要及时救护，待其恢复后及时放飞。在确保尽职尽责完成好任务的前提下，同时做好一线人员的现场处置安全防护知识教育培训，配备必要的防护设备和装备，生活给养等，为工作人员的安全和生活提供有力保障。

#### 五、注重宣传，营造良好氛围。

各县（市、区）要结合实际，发挥自然保护区、公园科普教育基地的作用，因地制宜地开展好形式灵活多样的宣传教育工作，让人们感知鸟类等野生动物对人们生活的重要意义。充分利用“爱鸟周”和“野生动物保护宣传月”等活动，进校园、进社区，在全社会形成关爱野生动物、关注生态文明的良好氛围。同时，采取以案说法等方式宣传野生动物保护等法律法规，

巡护监测到位。特别是自然保护区、森林公园、国营林场有机构、有人员，要充分发挥自己的优势，认真巡护监测，密切配合属地林业部门履行职责。各县（市、区）的监测站点要坚决执行好信息报告制度：我市依照省陆生野生动物疫源疫病重点时期监测时间为：每年的1月1日-4月30日和10月16日-12月31日，非重点时期监测确定为：每年的5月1日-10月15日。重点时期内的陆生野生动物疫源疫病监测情况实行日报告制度，非重点时期内的陆生野生动物疫源疫病监测情况实行周报告制度。发现异常情况的，随时报告。确保监测防控信息和指令及时上传下达，一旦发现异常情况第一时间现场处置，将疫病苗头控制扑灭在萌芽状态，防范野生动物疫情的发生。

三、加强沟通，协调作战，强化内外相关部门工作的沟通合作。

各县（市、区）要加强与公安、工商、交通、海关、卫生、畜牧等部门的沟通合作，协同作战。加大对集贸市场和运输流通环节的打击力度，形成齐抓共管的良好局面，对监测中发现野生动物有不明真相的死体，初认疑似需要监测时，要主动会同当地畜牧部门具备监测条件的实验室承担监测工作。对监测中采样采集的陆生野生动物粪便类样品，需监测时，应交由当地卫生部门具备能力的疾病预防控制中心流感监测网络实验室承担监测工作。局野生动植物与自然保护区管理处负责协调督

提高广大人民群众守法和保护生态的自觉性。另外，加强科学防控疫病知识的宣传，告诉公众野生动物疫病可防可控，消除恐惧心理，特别是在候鸟等野生动物集中分布、人与野生动物密切接触等高风险区域，设置警示牌告知公众远离野生动物，不捡拾、不接触死亡野生动物，发现异常及时报告，提高公众防控疫病的意识和能力。

**六、加强督查，确保各项措施落实到实处。**

各县（市、区）要加强对野生动物保护及疫源疫病监测防控工作的领导和指导，组织力量，积极开展监测防控工作检查，认真排查工作中的薄弱环节，进一步明确工作职责，及时发现和解决工作中存在的问题和不足，确保各项监测防控措施落实到位，取得实效。市林业局将结合工作进展情况，进行检查督导。



242

郑州市林业局办公室

2013年11月8日印发